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TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Slbllu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 ln.it 3 C. 60 fii. 
Pentru monarchle pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa lâ
Adnislstraţlanet tipografiei arohldleoesaio Sibiiu, strada Măcelarilor 34 

Corespondenţele sunt a se adresa la 
Redacţieinea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 34.

Epistolele nefrancate se rstusâ. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R T I U N I L E :
Pentru odată 14 111., — de donö ori 24 fii., — do

80 fll. rendül cu litere garmond
trai ari

Se răresc rîndurile bărbaţilor din 
pleiada vechiâ, cari cu stăruinţă şi ab- 
negaţiune au muncit pentru regeuera- 
rea ndstră culturală şi naţională.

Se împuţinâză numărul acelora, cari 
aprópe o jumătate de véc cu trup şi 
suflet s’au angajat la uriaşa muncă de 
a scóte un popor din robia întunere- 
sului.

Unul după altul trec la cele veci- 
nice, cei ce odiniórá podóba clerului 
nostru au fost, cei ce cu braţe Uri şi 
glas înalt au vestit cuvântul Domnului, 
de la altariu, de pe catedră, de la înăl
ţimea amvonului, pănă la tribuna sino
dală câştigată după lupte grele de pro
videnţialul bărbat al bisericei nóstre, 
nemuritoriul Andrem . După loan Po- 
pescu, I. H anm a  şi N . Cristea iată a 
îuclns azi ochii pentru vecie şi al pa
trulea contimporan — Zaharie Boiu.

Primul paroch român la biserica 
ortodoxă din Sibiiu-ce1 ate, distinsul 
orator bisericesc, celebrul scriitor, bunul 
tată şi soţ, — podóba dt odiniórá a cle
rului nostru —  azi şi-a luat rămas bun 
de la ai săi putând zice şi el cu apostolul 
ginţilor : „Luptă bună am luptai'1'.

Stăm sub impresiunea tristului mo
ment în care ni-se anunţă trecerea din 
viâţă a acestui prea vrednic bărbat al 

* bisericei nóstre, fost şi el timp de doi 
ani redactor al ziariului nostru în tim
purile fericite, câud se părea că stéua 
Românilor din Transilvania are să strâ- 
lucéscá pentru timpuri îndelungate, când 
prin deschiderea dietei ardelene aici în 
Sibiiu, fruntaşii de atunci vedeau reáli
sát unul din visurile cele mai frumóse 
ale mucenicilor din anii 1848, auto
nomia A rdeiu lu i, dreptul limbei române 
garantat în justiţie, administraţie, co
mună, municipiu, biserică şi şcblâ — şi 
cuvéntul nostru cuvânt hotărîtor îu 
sfatul legislaţiunei, cum se cuvine să fie 
cuvéntul unui popor care formézá 
maioritatea locuitorilor din ţâră. —

Zaharie Boiu şi toţi soţii sei de 
luptă au trebuit să vadă cu ochii ştir- 
bindu-se unul după altul drepturile câ
ştigate la 1863, şi când se găseau spre 
sfîrşitul vieţii, numai cu lacrimi de jale 
îşi mai aduceau aminte de succesele 
anilor 1863— 1864.

Din datele biografice ale defunc
tului scótem urmátórele:

Boiu Zaharie, scriitorii! rom., membru 
coresp. aî Acad. rom., n. 4 Martie 1834 în 
S>ghiş0ra. După absolvarea studiilor gimn. a 
fost învăţător în Săcele, ear’ în 1855 a intrat 
la teologia din Sibiiu, unde după absolvare 
a funcţionat 2 ani ca profesor de pedagogie. 
De aici s’a dus la Lipsea şi a studiat fiio- 
sofia, car’ în 1861 a fost numit profesor de
finitiv la semiDariul din Sibiiu, unde a re
dactat în 1863—5 „Telegraful Român“. La 
1864 a fost ales ca primul paroch român în 
cetatea Sibiiului, 1870 asesor consistorial ord., 
ear’ 1867 a fost chirotesit protopresbiter. 
Scrieri: „Sunete şi resunete“, colecţiune de 
poesii; „Abetedariu“, 1862, care a ajuns 14 
ediţiuni, cum şi o „Manuducere“ pentru 
p. II. 18<5; „Elemente de Istorie şi Geo
g ra f ii, „Istoria nature “ şi „Fisica“ ; „Casa 
română“, disertaţie, 1874 ; „Cuvântări festive 
la diferite ocasmni“ ; „Cuvântări funebrele.

şi memoriale*, 1889; „Academia rom.*, di
sertaţie, 1891: 1891—95 a redactat „Tran
silvania“, organul Asooiaţiunii, al oärei I. 
secretar a fost 1891—95. A tradus în limba 
germ .: „Istoria bis. naţionale rom.“ şi „Drep
tul canonic“, de Şaguna ; „Memorandul con- 
fer6uţei naţionale din 1881“. Locul de frunte 
întră scrierile sale îl ocupă însă colecţiunea 
de predice şi cuvântări funebrale „Seminţe 
din agrul lui C h r i s t o s îu trei tomuri şi un 
adaus de texte biblice pentru cuvântări fu
nebrale, premiate de Academia română în se
siunea de primăvară din anul 1900.

înmormântarea se va face cu cu
venită pompă Duminecă la orele 2 
după prânz.

Consistoriul archidiecesan se în
truneşte azi pentru a lua disposiţule 
cuvenite. —  Pe edificiul consistoriu- 
lui archidiecesan, al seminariului An- 
dreian al cărui profesor a fost, şi pe 
casa Reuniunii meseriaşilor români s’a 
arborat stindard negru, îu semn de 
adânc doliu. întristatei familii condo- 
lenţele nóstre.

Redacţiunea Telegrafului Român.

Crisa internă.
S ib i iu ,  6 Novembre n.

Parlamentul nostru nu mai póte 
lucra serios şi în linişte de 9 luni de 
zile, şi pănă în ziua de astăzi nu este 
încă votat nici budgetul nici contin
gentul de soldaţi.

Crisa acésta îndelungată şi în 
stadiile din urmă de tot acută, a pus 
pe gânduri pe toţi ómenii serioşi şi în- 
grijaţi de sórtea parlamentarismului în 
Ungaria.

Dacă ar fi sé credem semnelor din 
timpul mai próspét, crisa se apropie 
de sfîrşit, şi dacă în cele din urmă nu 
se vor afla mijlóce pentru delăturarea 
ei cu mijlóce normale, se va lua re
fugiu ia altele mai radicale, de cari 
pănă acuma cercurile normative s'au 
ferit.

Cine a urmărit eu atenţiune mer
sul lucrurilor în parlament şi în viâţa 
publică a statului nostru, a putut ob
serva, că la noi în Ungaria parlamen
tarismul este pus pe o basâ aşa de 
largă, în cât nici cea mai mare majo
ritate nu póte face nimica în faţa unei 
minorităţi încăpăţînate.

Cu actualul regulament al aface
rilor sale interne parlamentul nostru 
de 9 luni este condamnat a nu puté 
lucra nimica.

Cu actualul regulament al aface
rilor interne parlamentul nostru de 9 
luni de zile ne dă dovadă că princi
piul constituţionalismului cu domuirea 
majorităţii parlamentare este numai li
teră mórtá, căci în practică nu majo
ritatea îşi validitézá dorinţa şi voinţa 
sa, ci de fapt minoritatea dispune asu
pra situaţiunii.

Şi la noi în fapt de 9 luni de zile 
imensa majoritate parlamentară a tre
buit sé vadă tristul spectacol, cum unul 
după altul a’au dus guvernele parla
mentare, dintré cari unele chiar înainte 
de a se puté presenta corpurilor le- 
giuitóre.

Umilirea acésta a majorităţii par
lamentare, strimtorarea coronei şi adu
cerea ei în posiţiuuea de a revoca mi
nistru designat şi a face alte încercări

tot spre a mulcomi minoritatea, se pare, 
că a impintenat oposiţiunea la obstruc- 
ţiune tot mai temerară.

Pe noi ínsé crisa deapănă acuma nu 
m-a scos diu reserva ce am observat’o 
de la începutul ei. De-şi am fost pro
vocaţi în mai multe rânduri, de-şl am 
fost denunţaţi ca elemente turbulente, 
ca elemente periculóse pentru liniştea 
şi pentru siguranţa statului, de-şl am 
fost atacaţi în loialitatea ndstră, noi 
am observat ţinută reservată, şi per
sistăm şl azi la ţinuta acésta.

In rolul nostru de cronicari am 
înregistrat cele ce s’au întâmplat.

Am arătat aşa numitele preten- 
siuni naţionale ale magiarilor în ce 
priveşte armata comună, am înregis
trat ţinuta corónei îu afacerile acestea 
şi îu cele din urmă am arătat şi pro
gramul aşa numit militar al partidei 
liberale de la noi, cu care nu în tóté 
a cousimţit coróna; şi în cele mai 
diu urmă am arătat şi modificările la 
acest program, cu care s’a mulţă- 
mit şi partidul liberal şi coróna, şi 
pe basa căruia s’a format cabinetul 
actual în frunte cu contele Tisza, pen
tru care program s’a angajat la muncă 
guvernul actual, care numai eri a pus 
jurământul în mânila. regelui, dar’ s’a 
angajat şi partidul guvernamental, cu 
su^ursul căruia a intrat în luptă gu
vernul contelui Tisza.

De la guvernul actual se cere 
deci sé restitue ordinea şi sé aducă 
parlamentul în stare normală de a ’şi 
relua activitatea întreruptă de peste 9 
luni, şi de a aduce legi folisitóre pa
triei.

După semnele de pănă acuma gu
vernului actual încă nu ’i va succede 
a restitui ordinea şi a reda cu mijlóce 
normale parlamentului pacinicul teren 
de lucrare.

Nici chiar în sinul partidului de 
la putere nu este unitate de vederi 
întru tote, nici acolo nu este armonia, 
de la care sé se condiţioneze o păşire 
resolută, cu efect.

In şirul pertractărilor în sinul ace
lui partid s’au ivit lucruri cari numai 
unitate în acţiune nu dovedesc.

Contele Apponyi la aparinţă s’a 
declarat mulţămit cu programul accep
tat de guvern, şi spre a salva unita
tea partidului nu a eşit din partidul li
beral.

Şi-a reservat ínsé, ca la discuta
rea îu parlament a programei aşa nu
mite militare sé ’şi susţină şi sé ’şi 
apere vederile sale. Libertatea acésta 
a acţiunei şi-o a asigurat şi întărit şi 
prin renunciarea de la presidenţia par
lamentului.

Ţinuta acésta a contelui Apponyi 
a împintenat pe cei-ce ţin la obstru- 
ţiune, şi mai ales a împintenat pe 
clericali, cari nu véd cu ochi buni ve
nirea calvinului Tisza la putere.

O fracţiune din partidul kossutbist 
a declarat, că ea va continua cu ob- 
strucţiunea şi faţă cu actualul guvern.

Sub asemenea auspicii se va pr.e- 
senta parlamentului guvernul cel nou, 
de la care se aştâptă, după cum am ac
centuat, restabilirea ordinei în parlamen
tul ţerii.

Nu este eschisă posibilitatea de a 
fi disolvat parlamentul actual, dacă ob- 
strucţiuuea nu va înceta, in care caa 
as va face apel la alegători.

Eventualitatea acésta se accentuâză 
ca o recerinţă logică, spre a clarifica 
situaţiunea, deóre-ce manifestaţiunile 
de pănă acum în mai multe municipii 
sunt în contra programului actual al 
guvernului.

Facem constatările acestea, şi la 
alt loc înregistăm cele petrecute în par
lament la presentarea guvernului.

D i n  d i e t a  u n g a r ă .  Ziua de 4 No
vembre, în care cabinetul Tisza avea aâ se 
presinte dietei, a scos de nou la ivâlă, că cu 
dieta de acum nu mai este posibilă nici o 
lucrare seriósá. De nou s’au repetat scanda
tele, de nou şi-au arétat oposiţionalii torţa 
de sbierăte şi înjurături, aşa că presentarea 
cabinetului nu s’a putut face.

De-şi se prevedea, că şedinţa nu va 
decurge neted, totuşi la aşa mare grad de 
deslănţuire a patimilor nu s’a aşteptat ni
menea, deosebi după-ce tratativele contelui 
Tisza, cu câţiva fruntaşi ai partidelor opoai- 
ţionale, lăsau a spera, că la urma urmelor 
totuşi va fi posibil un compromis óre-care 
intrő guvern şi oposiţie în scopul restabilirii 
stărilor normale. Nu s’a întâmplat însă aşa. 
Anarchia din dietă s'a validitat şl alaltăeri, 
— de astădată pe tema „indignării“, că 
Apponyi „a fost constrîns“ sé abzică de la 
postul de president al dietei.

La oră 101/* deschizând şedinţa vioe- 
presidentul Dániel Gábor şi punând la or
dine cetirea serisórei prin care Apponyi 'şi 
dă dimisia din postul de president al dietei, 
„clericalii“ au forţat în jurul acestei cestiuni 
discuţie obstrucţionistă, cu tendinţa, ca noul 
cabinet nici ső nu ajungă a se presenta dietei. 
Imediat după cetire a luat cuvânt Szeder
kényi findependiät catolic), care după un 
lung pomelnic de elogii la adresa lui Apponyi 
a propus, ca dieta se nu iee la cunoştinţă ab- 
zicerea, ci ső róge pe Apponyi sé şi-o retragă.

Aprobări generale din părţile oposiţiei.
Kossuth (reformat), observând tactica 

clericală, grăbeşte s0-şi aducă la reson par- 
tisanii, spunând că de-şi recun0şte şl el me
ritele lui Apponnyi şi în numele partidului 
seu îi votâză mulţămită, totuşi nu póte aproba 
propunerea lui Szederkényi, fiind incompa
tibilă cu posiţia de drept public ă partidului 
seu, care combate basa de la 1867, al cărei 
apărător e şl Apponyi. Membrii reformaţi ai 
partidului şi-au tras apoi séma şi au mai 
încetat cu aclamaţiuuite.

După Kossuth a luat cuvent Darányi 
Ferencz (partidul poporal), care militând pen
tru punerea în discuţie a actului de abzicere 
zicea că „îu acéstá abzicere nu voinţa şi 
faptul unui om o avem înaintea n0stră, oi 
în ea ni-se arată umbrele negre ale eveni
mentelor politice viitóre“.

Hellebronth Géza (tot partidul poporal) 
în o vorbire lungă şi patetică a zis şl ur
mátórele : „Tóté momentele acestei abziceri 
denotă că o mână óre-care nevăzută, vr'un 
demon ascuns lucrâză contra Ungariei. Avem 
ínsé încredere în forţa de resistenţă a na
ţiunii, şi dacă va fi sé urmeze regimul 
volniciei, fie aici în dietă, fie afară de dietă, 
vom şti sé-i facem faţă.“

Dániel Ernő (liberal) e de acord cu 
antevorbitorii în ceea ce priveşte recundşte- 
rea meritelor lui Apponyi, dar’ la propunerea 
lui Szederkényi nu póte adera, ci propune 
sé se iee abzicerea ia cunoştinţă şi sö se es- 
prime lui Apponyi mulţămită protocolară.

Au urmat apoi la cuvânt Zichy Jenő, 
Rakovsky István (poporal), care zicea că ab
zicerea s’a făcut „sub presiunea puterii*, 
Rock János (preot catolic); caracterisând si-
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tuaţia a zis că ceea-ce s’a întâmplat ca 
Apponyi e hoţie politică şi că delăturarea 
volnică a lui de la postul de president e tiranie, 
etc. In cursul vorbirii iui Hock a intrat în 
sală Apponyi, căruia oposiţionalii i-au făcut 
ovaţiuni furtunóse.

A  urmat apoi pausă. La redeschiderea 
şedinţei a întrat în sală lisza  şi membrii 
cabinetului seu, întimpinat din partea parti
dului liberal cu ovaţiuni, cari însă au fost 
copleşite de sbierătele şi tumultul tăcut din 
părţile opjsiţiei. A fară  cu el! Trebue să 'l 
aruncăm afară! Mişelie! Mârşevenie! Porcă
rie! Să 'I dăm afară! — şi alte erupţiuni 
de teliül acesta resunau în sală, în timp ce 
„domnii“ deputaţi ameninţau cu mânile şi 
eşiseră de prin bănci in mijlocul salei. In 
acest tumult Tisza a făcut semn că voeşte 
să vorbâscă, ear’ văcjând că nu '1 ascultă a 
predat presidentului plicul cu decretul de 
numire a guvernului. Presidentul l’a desfă
cut şi a dat apoi notariului Szöcs decretul 
să ’1 cetâscă. Nu l’a auijit ínsé nimenea, 
dór’ cei din jurul presidentului. „Domnii“ 
ridicau sala 'n sus cu sbierătele, în mijlocul 
cărora presidentul a suspendat şedinţa de 
nou. După redeschidere gălăgia s’a continuat 
tot cu aceeaşi patimă pănă la ora 3®/a> când 
şedinţa s'a terminat, rămânând, ca în proxima 
şedinţă (éri) sé se continue discuţia asupra 
abzicerii lui Apponyi.

De la conferenţele preoţeşti.
(C onferenţa tractului Dej).

— Raport special. —
12/25 Octobre 1903.

Astăzi s’a ţinut în comuna Măgâja 
prima conferenţă preoţâscă ambulantă, cu 
preoţii din protopresbiteratul Dejului sub con
ducerea şefului tractual, protopresbiterul Teo
dor Herman. înainte de şedinţă s’a ţinut 
serviciu divin, oficiat de şeful tractual cu 
asistenţa preoţilor C. Bodea, G. Hange, V. 
Cupşa, I. Giurgiuca, Al. Sighiarteu, G. Lăr- 
gean şi Sig. Lengyel. După Rugăciunea am
vonului s’a oficiat parastas solemn pentru 
odihna sufletelor răposaţilor metropoliţi An
drem şi Miron, marii fundatori Gozsdu şi 
Andronic şi întemeetoriul unei írumóse fun- 
daţiuni şcolare pentru parochia acésta: George 
Bottá. Apoi preotul Al. Sighiartău a ţinut 
poporului o instructivă cuvântare despre con- 
cubinat şi lăpădarea de prunci cu voia (fiind 
în comuna acésta încă şi acum cam multe 
caşuri de concubinat şi numărul sufletelor în 
scădere în loc de a creşte — fără să gras- 
seze vre-o bdlă epidemică, ori poporul să 
emigreze), după carea s’a făcut în urmă in
vocarea Duhului sfânt.

După terminarea ritualelor, preoţii pre- 
senţi, în frunte cu şetul tractual au esaminat 
töte atacerile bisericeşti şcolare, cari tóté au 
tost aflate în cea mai bună ordine. La locul 
acesta constat, că parochia acésta dispune de 
o biserică şi şc0lă de pótra íórte írumóse şi 
bine înzestrate cu cele necesare; are dóué 
fundaţiuni în bani, un fond de bucate, o

FOIŞORĂ
Problem a şoblei moderne.

Şcola şi familia.
(Discurs festiv rostit în aula gimnasiului român gr.-or. 
din Braşov la serbarea sf. Sofii, în ziua de 5/18 Oc

tobre 1908, de profesorul Nicolae Sulică).
(Urmare).

Precum sculptura presupune talentul 
înăscut şi firesc al artistului, tot vocaţiunea, 
talentul înăscut însufleţeşte şi pe adevăratul 
pedagog. Iată dar’, că în templul şi servi
ciul Muselor sunt angajaţi tot artişti şi póte 
cei mai aleşi şi mai nobili artişti ai omeni- 
mei. Pedagogia nu e simplă ştiinţă, împru
mutată din manualele teoriei pedagogice; 
adevărata pedagogie e artă.

Şi care să fie taina cea mare a artei 
pedagogice? Pedagogi consumaţi, filosofi şi 
savanţi reputaţi zic, că numai şi numai bu
nul simţ şi tactul pedagogic, devotamentul, 
iubirea yi entusiasmul. Tóté acestea sunt în
suşiri înăscute şi fireşti. Vestitul filolog W. 
Bitschl, pe care vécul trecut i’a distins cu 
titlul onorific de „princeps philologorum“, se

bibliotecă şcolară şi un fond şcolar. Prima j 
fundaţiune în bani, întemeiată prin testa- j 
mentül din 1856 şi înactivată la 1874 după 
mortea fundatorului G. Bottá (de origine din 
Măgdja şi fost proprietariu şi comerciant în 
Szent-Ábrahám) întâmplată în 1864, şi după 
un proces cu soţia acestuia Clara Koncz, de 
la 8000 coróne azi atiDge suma de aprópe 
20,000 cor.; din interesele ei se dau azi în 
salariul învăţătoresc 500 cor. şi se procură 
anual cărţi de şc6!ă pentru copiii săraci, în 
sumă de 20 cor. Se administrézá la Consi- 
storiul archidiecesan în Sibiiu şi în sensul 
testamentului este pusă sub patronatul a r h i 
episcopului concernent. A doua fundaţiune 
intemeiată la 1876 din contribuiri benevole 
la iniţiativa răposatului paroch George Cupşa, 
tatăl actualului paroch, azi representă o va- 
lóre de peste 6000 coróne, şi, administrată 
în parochie prin o comisiune specială, este 
menită în sensul actului fundaţional pentru 
acoperirea trebuinţelor bisericeşti şi şcolare; 
din interesele ei pănă acum se contnbue nu
mai în salariul preoţesc. Fondul de bucate, 
întemeiat la anul 1892, tot din contribuiri 
benevole, de actualul paroch, azi şl el re
presentă o valóre de 1000 cor. şi este menit 
pentru acoperirea trebuinţelor bisericeşti-şco- 
lare, dar’ încă nu e pus în lucrare păuă când 
nu se va mai mări. Biblioteca şcolară şi fon
dul şcolar sunt întemeiate de actualul harnic 
învăţatoriu G. Prigóná din donaţiuni şi din 
venitele de la petrecerile poporale; biblioteca 
o folosesc toţi parochienii, ear’ din fondul 
şcolar se procură recuisite de scris pentru 
elevii de şc0lă. Deosebit de bună impresiune 
ni-a făcut şi grădina şcolară, carea este bine 
lucrată şi bine grijită, semn că învăţătoriul 
G. Prigóna îşi face pe deplin datorinţa şi în 
privinţa acésta; drept dovadă sunt mulţii 
frăgari şi altoi respâudiţi prin comună şi că 
din aceştia au fost ceruţi şi trimişi chiar şi 
prin părţile ungurene.

Ni-a făcut însă rea impresiune vestea, 
că comitetul parochial, cu desconsiderarea in
tereselor morale, culturale şi materiale ale 
poporului, are intenţiune să iee grădina acé
sta din mâna învăţâtoriului, care o a lucrat 
totdeuna pe spesele sale şi fără a-şi trage 
din venitele ei nici barem spesele, şi dându-o 
în arândă pentru câţiva floreni, ori folosindu-o 
spre alte scopuri împreunate cu lăcomie, să 
o schimbe cu un petec de loc rău şi nepo
trivit. Este însă speranţă, că dacă va voi sin
cer parochul local, acésta nu se va întâmpla, 
şi cu atât mai vârtos nu, căci mai de mult 
a fost folosită ca cimiteriu şi în mijlocul ei 
a fost şi biserica vechiă de lemn, trausportată 
prin anii 1860 în Poiana-Porcului; deci e şi 
loc sfinţit şi de pietate, care nu-i iertat să 
se folosésca şi spre alte scopuri, întră al
tele d. e. spre pascere cu vitele; ba tocmai 
din considerare la sfinţenia locului, ar fi fórte 
frumos, ca pe locul unde a fost aşezată bi
serica vechiă să se planteze fiori şi cel puţin 
un stejar pentru aducere aminte, ceea-ue în
văţătoriul ni a promis, că va şi face, de cumva 
nu-i vor pune pedeci cei chtămaţi a-1 spri
jini, — luându-i grădina din folosinţa şcolară.

Trecând peste acestea, după esaminarea

archivului parochial şi şcolar, cari încă au 
fost aflate în deplină ordine, şi după un gu
stos dejun la masa parochului local, preoţii 
s’au întrunit în sala de învăţământ a scólei 
nóstre, unde şeful tractual, prin o cuvântare 
avântată despre importanţa astorfeliu de în
truniri şi esprimându-şi bucuria, că preoţimea 
s’a presentat într’un număr atât de frumos, 
la 12 ore meridiane în presenţa not. cerc. 
Râtoni ca representsntul preturei din Deş, 
declară conferenţa deschisă. — La cuvântul 
de deschidere preotul G. Hango bineventézá 
preoţimea dorindu-i să se simtă bine în mij
locul poporului din comuna sa natală, şi ac
centuând influinţa binefácétóre, ce crede că 
o vor avé conferenţele preoţeşti ambulante 
asupra poporului din parochiile unde se vor 
ţină, mulţâmeşte parochului local pentru in
vitare, ear’ şefului tractual şi preoţi mei pentru 
distincţiunea de a (iné prima conferenţă am
bulantă preoţâscă în acóstá parochie.

Presenţi 22 preoţi, absenţi cu suuse 3, 
fără scuse 3, parochii vacante 2, filii 4.

Notariu G. Hango, spiritual la peniten- 
ţiarul din Gherla, bărbaţi de încredere pen
tru autenticarea protocolului V. Cupşa, Gr. 
Lsdor şi T. Purdean.

Imediat după deschiderea şedinţei, con
stituirea biroului şi constatarea celor presenţi 
şi absenţi, s’a încins o discuţiune asupra mo
dului cum a fost oficiat serviciul divin de 
azi şi asupra cuvântării ţinută de pr. Al. 
Sighiartău. — Conferenţa constată, că servi
ciul divin a decurs destul de frumos, dar’ 
îndrumă pe preoţi a se (iné strict de cărţile 
rituale şi sâ introducă pretutindenea unifor
mitate în cântările bisericeşti aşa cum se pro- 
puu în seminariul nostru din Sibiiu. Cât pri
veşte predica, aceea în generai o cualificâ de 
succésá, căci multul popor adunat o a ascul
tat cu încordată atenţiune; n’a fost lipsită 
însă de unele espresiuni prea drastice şi de 
unele digresiuni prea mari, în special trac
tând îu ea prea pe larg despre beţie, ca unul 
dintră motivele desfrânării sexuale, aşa că 
tema despre beţie, care era să fie predată 
poporului în biserică de preotul I. Giurgiuca 
în formă de disertaţiune cetită, devenind aici 
superfluă şi fiind timpul înaintat, a trebuit 
luată de la ordinea ei şi cetită numai în 
conferenţă.

Presidentul a presentat apoi ordinul 
consistorial referitoriu la conclusele conferen- 
ţei din anul trecut, din care se vede, că 
preoţii absenţi fără scuse au fost pedepsiţi 
cu câte 10 cor., escepţional în favorul biblio
tecii protopresbiterale, ear’ pe viitoriu se 
vor pedepsi, în favorul fondului de pensiuni 
ârchidiecesan. Conclusele tóté au fost apro
bate, ear' cu privire la singuraticele obiecte 
preoţimea se îndrumă a se conforma cercu- 
larelor consistoriale anterióre şi în special în 
ceea-ce priveşte agendele conferenţelor preo
ţeşti, cercularelor nr. 7749 din 1899, nr. 
9261 şi 12000 d.n 1902, nr. 1053 şi 2142 
din a. c.

Presentându se cereulanul consistorial 
din 4 Martie 1903 nr. 2142, conferenţa con
stată urmatórele:

" 1 -............... a
Prin conclusul 7 din 1900 conferenţ 

a impus preoţimei să-şi noteze tóté constată
rile mai însemnate făcute în conferenţe pe 
basa discuţiunilor şi temelor ce s’au desbă- 
tut; durere însă, că afară de doi inşi nici 
unul dintră preoţi n’a satisfăcut acestui con
clus, şi aşa prin conclusul 5 din 1901 s’a 
decis tipărirea protocóieior pe spesele preo
ţimei spre orientare şi conformare; dar’ în 
lipsa de mijióce nici acest conclus n’a fost 
pus în lucrare şi astfel, conform acestui ordin 
consistorial, cu revocarea conclusului 5 din 
1901 s’a revenit la concl. 7 din 1900.

Prin conclusul 15 din 1900 conferenţa 
a impus preoţimei se înainteze conferenţei în 
fte-care an rapórte despre activitatea ei, ară
tând fte-care preot: cum, între ce împrejurări 
şi cu ce resultat a aplicat învăţăturile şi es- 
perienţele câştigate în conferenţele anteriore • 
astfeliu de rapórte au şi intrat aprópe din tóté 
parochiile, şi sperând că în anul viitoriu 
vor întră şi din cele restante, tóté se vor 
preda spre reterare în conferenţa viitóre.

Rapórte despre conferenţele din acest 
protopresbiterat, pănă acum în tot anul s’au 
publicat (în „T. R“).

Impunerea ţinerii conferenţelor preoţeşti 
regulat în tot anul, după putinţă în luna lui 
Octobre şi tot îutr’aită comună, se ia la cu
noştinţă cu supunere fiască.

Serviciul divin înainte de şedinţă tot
deuna s’a ţinut, durere însă, că cu tóté or
dinele de pănă acum, nu toţi preoţii se pre- 
sintă în reverent) i. început de a discuta şl 
asupra serviciului divin celebrat cu ocasiunea 
conferenţei, s’a făcut în conferenţa de faţă.

Tema: Cari sunt scăderile cele mai în 
rădăcinate în popor, şi prin ce mijióce s’ar 
puté lucra mai cu efect pentru delăturarea 
lor? a fost pertrautată şi în conferenţa I. 
(1899) din acest protopresbiterat, presentând 
preoţii V. Cupşa şi G. Hango câte o lucrare 
vastă asupra ei. — Pe basa acestor lucrări 
conferenţa de atunci şi cea de azi a consta
tat urmátórele:

a) Scăderi în  p o p o r: indiferentism 
religionar, necercetarea bisericei, neţinerea 
sărbătorilor (clăci), puţin simţ de ortodo
xism — chiar şi ia unii preoţi, puţină ob
servare a poruncilor bisericei din partea inte- 
ligenţei clericale şi mai cu séma mirene, su- 
perstiţiuni, multe concubinate, beţie, lux, ma
nie de a purta procese din cause de nimic 
şi fără a încerca împăciuire justă, furturi, 
înjurături, jurăminte false, ură, pismă, invi
die, răsbunare, lene, neîncredere în condu
cători, puţină cunoştinţă de legile bisericeşti 
şi civile, mulţi analfabeţi, neştiinţa de ai 
purta economie raţională, aversiune şi dispreţ 
faţă de meserii şi comerciu, puţină ştiinţă 
de a aprecia după valórea lor diferitele în
soţiri şi reuniuni, persistenţa cu tenacitate 
pe lângă uneltele vechi de economie, uşură
tatea de a face datorii fără trebuinţă nea
părată, deprinderi rele: fumat — chiar şi 
întră copii, joc în cărţi pe bani, ospeţe şi 
pomeni rău înţelese şi prea costisitóre în 
raport cu starea materială, puţine cunoştinţe 
de regulele higienice în cas de bólé, la pre-

esprimă astfel: „Nici o înţelepciune şi nici 
o filosofie nu e în stare să facă ceea ce face 
o caldă inimă omenescă: o inimă devotată 
studiului ce se propune, şi o inimă devotată 
acelora cărora li-se propune“.

Scurt, dar’ la înţeles 1
II.

Ce a făcut şi ce face şcdla nóstrá în 
faţa acestor grele probleme educative, ce i-le 
impune pedagogia modernă şi societatea de 
azi ?

Iată o întrebare, asupra căreia de multe- 
ori am meditat, şi o mărturisesc franc, tot- 
déuna cu plăcere şi cu multă satisfacţiune 
sufietâscă.

Am fost însu-mi elev al acestor şcăle, 
de cari numai amintiri plăcute mă léga.

Trebue că a făcut asupră-mi deja de 
copil o deosebită impresiune aranjamentul 
simbolic al acestei săli festive, căci altmin
trelea nu-mi pot esplica, pentru-ce pănă în 
ziua de azi, de câte-ori mă cuget la şo0la 
nóstrá, mi-se reproduce înaintea ochilor su
fleteşti nu frontul esterior ai edificiului, ci 
frontispiciul intern al aulei festive.

Şi cu drept cuvânt. încadrarea simbo
lică a frontispiciului festiv mi-a impus tot- 
déuna. Sus, chipul eteric al Mântuitoriului,

simbolul neclintitei nóstre credinţe în viul 
Dumnezeu ai strămoşilor noştri şi ’n aşeză- 
mintele tradiţionale ale bisericei nóstre. Tot 
acolo e devisa ideală a şe01elor nóstre: litte- 
ris et virtuti, cuvinte de aur îmbrăcate în 
a u r ; de desubt chipul Majestăţii Sale, sim
bolul neclintitei nóstre alipiri şi credinţe faţă 
de tron şi patrie, ear’ alăturea chipurile ce
lor 2 archierei, Şaguna şi Popasu, autorii 
intelectuali ai acestor şc0le, — simbolul cre
dinţei şi neclintitei nóstre stăruinţe în idealele 
croite de strămoşii şi marii noştri înaintaşi.

Se póte un tablou mai sugestiv şi mai 
imposant ?

Frintr’o fericită grupare se simbolisâză 
aici virtuţile cardinale ale némutui nostru, 
şi în acelaşi timp virtuţile în serviciul că
rora stă acéstá şcolă deja de peste o jumă
tate de véc.

Iată cheia micei enigme psichologice 
din sufletul meu, şi iată şl motivul, pentru 
care sufletul meu se umple de o justă mân
drie şi e cuprins de o deosebită satisfacţiune 
sufletéscá, de câte-ori mă cuget la trecutul 
şi presentul acestor şcăle.

înaintaşii noştri de acum 50 de ani 
n’au absolvat nici şcdla pedagogică a filoso
fului Herbart, nici altă şcdlă a pedagogiei

ştientifice de azi, şi cu tóté acestea preve- 
nindu-ne pe noi, cei de azi, au ajuns la con
vingerea întemeiată în bunul lor simţ şi în 
moralul înalt al poporului nostru, că şcdla, 
fără educaţiune întemeiată pe virtute şi mo
ralitate, nu plăteşte nimic. De aici devisa 
de aur a acestei şc0le, deja din primul mo
ment al esistenţei sale: litter is et virtuti — 
prin  ştiinţă la virtute.

Iată o devisa, cum nu se póte mai 
nobilă şi mai ideală, şi pe deplin justificată 
de progresele pedagogiei ştientifice de azi.

In rîvna mea am răsfoit tot ce mi-a 
căijut în mână, şi cu surprindere, dar’ şl cu 
un fel de mândrie am constatat, că în t0tă pa
tria nóstrá, pe lângă şcdlele nóstre, nu esistă 
şcdlă medie, care să-şi fi formulat din capul 
locului o devisă analdgă devisei şc0Ielor nóstre. 
Numai vechiul edificiu — dar’ nu şi cel nou 
— al colegiului reformat din Cluj mai pórtá 
inscripţiunea: litteris et pietati.

Astfel e o părere cel puţin greşită a 
acelora, cari cred şi la noi, că elevul e tri
mis la şcdlă să înveţe numai carte. Are să 
înveţe şl carte, dar’ pe lângă carte şi mai pe 
sus de tóté are să înveţe şl omenie. Acésta e o 
distincţiune esenţială şi elementară, care dacă 
ar înţelege-o în t0tă profunditatea ei oei
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gătirea mâncării, hainelor, îmbrăcămintei şi 
la aranjarea şi curăţenia locuinţei, corcirea 
frumosului port românesc, şi altele.

_________  (Va urma).

Conîerenţele preoţeşti.
Nr. 636/1903

C e r c u l a r l u
c&tră onorata preoţime a tractului protopresbiteral

Deva.
Cu provocare la cerculariul Ven. Con- 

sistoriu archidiecesan din 4 Martie a. c. nr. 
2142 Bis., îmi iau voie a convoca onorata 
preoţime tractuală in conferenţă pe Mercuri 
19 Novembre (2 Decembre) a. c. la 8 ore 
a. m.

P r o g r a m a :
1. întrunirea preoţime! în cancelaria 

protopresbiterală, mergerea în corpore la sf. 
biserică, oficiarea serviciului divin cu invoca
rea duhului sfânt, predică despre cercetar a 
bisericei şi sfinţenia sărbătorilor, de George 
Guga.

2. întrunirea conferenţei în localul şcd- 
lei, deschiderea, constatarea membrilor pre- 
senţi şi constituirea.

3. Critica predicai rostită în sf. biserică 
şi a ţinutei preoţilor în serviciul divin.

4. Tema: „Cari sunt scăderile cele mai 
înrădăcinate în popor şi cu cari mijlóee s’ar 
putó lucra mai cu efect la delâturarea lor?*,
— ord. consist, nr. 2142 Bis. p. 8 — de Ni- 
colae Şinca şi Petru Gabor.

5. Planul cronolog'c — ord. consistor. 
nr. 2142 Bis p. 9 — presentat de Antoni u 
Ungur.

6. Condica parochialâ, însemnătatea şi 
compunerea ei, referat de N. Trdncă.

7. Disensiune în înţelesul ordin. cons, 
nr. 7593 Bis. Breferitor la introducerea pere- 
grinagelor la mănăstirea Hodoş Bodrog pen
tru abaterea poporului de a cerceta mănăstiri 
străine.

8. Cestiunea înfiinţării fondurilor de bu
cate în folosul bisericilor.

9. „Proiect de statute pentru societatea 
de ajutorare a preoţilor şi învăţătorilor gr. 
or. rom. din archidiecesa Transilvaniei“, pre
sentat de presidiul conterenţelor învăţătoreşti 
din cercul Sas-Sebeş, referat de O. Popescu.

10. Cestiunea reuniunilor în folosul bi
sericei şi a credincioşilor, în special reuniuni 
de înmormântare.

11. Eventuale disertaţii, propuneri, ce 
B6 vor anunţa presidiului până la ziua confe
renţei.

12. încheiere şi disposiţii pentru auten- 
ticare.

D e v a ,  la 17/30 Octobre 1903.
George Romanul 

protopresbiter.

Nr. 482—1903.

C o u v o c â to r iu .
In înţelesul cercuiariuiui de dto 4 Mar

tie a. c. nr. 2142 Bis. şi al conclusului V. 
al conferenţei nóstre ultime, prin acésta con
voc preoţimea din tractul M.-Oşorheiului la 
conferenţă anuală pe Marţi în 28 Octobre st

chiâmaţi, şi mai ales părinţii, ar înceta încor
darea, ce — din nenorocire — se observă 
une-ori şi la noi întră şcdlă şi familie. A în
văţa omenie, a disciplina, a da moralului 
elevilor o astfel de direcţiune, din care să 
resulte independenţa şi superioritatea morală, 
tăria de caracter a bărbaţilor de mai târziu,
— acésta e esenţa educaţiunei, pe care nu 
vrea s’o înţelăgă totdéuna societatea, familia. 
Chiar şi intenţiunea nobilă şi desinteresată, 
din care sunt isvorîte tóté mijiócele de dis
ciplinare şi educaţiune sunt luate une-ori în 
nume de rău şi în deşert din partea socie
tăţii nóstre.

Hinc lacrimae... De aici nemulţumirea 
şi supărarea, de aici acusa nejustă şi absurdă, 
că profesorimea şi învăţătorimea prin ten
dinţa de a monopolisa educaţiunea comite 
prevaricaţiune, încălcare în drepturile de a 
educa ale părinţilor. Nu e vorba aici de mo
nopol şi prevaricaţiune, ci simplu de împli
nirea datormţei. Facă-şi mai întâiu părinţii 
datorinţa, şi va fi pace şi bunăînţelegere.

(Va urma).

V. a. c. în localul şc0lei nóstre confesionale din 
Nasna, cu următoriul

P r o g r a m :
1. La 8 ore a. m. începerea sf. litur- 

gii cu invocarea duhului stâut şi predica 
oeasională. Fie-care preot este îndatorat a 
participa.

Cu serviciul sf. liturgii se ínsarcinézá 
preoţii: Vasilie Hodoş din Iclandul-mare, 
Stefan Stoicoviciu din M. Cristur şi loan 
Moldovan din Vidraseu, sau cu predica loan 
Bârsan din Egerseg, eventual Dumitru Sân- 
georzan din M.-Orba.

2. Slujba sfintei Taine a Maslului prin 
cei mai bătrâni 7 preoţi.

3. Deschiderea conferenţei prin admi
nistratorul ppresbiteral.

4. Cetirea apelului nominal.
5. Alegerea unui notariu şi a 2 aut nti- 

catori ai protocolului.
6. Disensiune cu privire ia serviciul 

divin şi la predica ţinută.
7. Tema: „Cari sunt scăderile cele mai 

înrădăcinate în popor şi cu cari mijioce s’ar 
puté lucra mai cu efect la delâturarea lor?“ 
Cu elaborarea acestei teme se ínsároinézá 
preoţii: Isidor Suceava din Erdőaángeorgiu 
şi Demetriu Moisin din Sângerul-de-pădure.

8. Planul cronologic pentru obiigămin- 
tele oficiale ale unui paroch din decursul 
unui an, cum şi timpul pentru îndeplini
rea lor“. Cu compunerea acestui plan şi re- 
ferarea lui în conferenţă se insárcinéza preo
tul Vasiliu Hodoşiu din Iciandul-mare.

9. Rapórtele preoţilor referitóre la paşii 
intreprinşi şi măsurile luate din partea fie cărui 
paroch în parochia sa cu privire la cele ne
cesare pei.tru înaintarea ei" (Conclusul IV. 
şi V. p. 1. al conferenţei ultime).

10. Discusiune asupra „statutelor reu- 
niunei pentru ajutorarea preoţilor şi învăţă
torilor“. Cu studiarea şi reterarea lor se în- 
eredinţâză preoţii: Zacharie Oprea din Ban- 
dul. de câmpie şi Alexandru Oltean din Me- 
deşfalău.

11. Statorirea locului şi obiectelor pen
tru conferenţă anului viitoriu.

12. Propuneri.
13. închiderea conferenţei.
N a s n a ,  la 26 Saptembre 1903.*)
Oficiul protopresbitural gr. or. al Murăş-

Oşorheiului.
Stefan Russu

adm. ppbiter.

N O U T Ă Ţ I

f  Zaharie Boia. Subserişii cu inima 
sfâşiată de durere anunţă tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor că prea iubitul şi prea- 
vrednicul nostru soţ şi tată, Zaharie Boiu, pro- 
topresbiter, asesor consistorial î. p., membru 
al Consistonului metropolitan, membru coresp. 
al Academiei Române, membru în represen- 
tanţa oraşului şi comitatului Sibiiu, fost primul 
paroch român ortodox în Sibnu-eetate, etc. 
etc., azi, Vineri, în 6 Novembre st. n. orele 
6 diminăţa, a adormit in Domnul împărtăşit 
cu sfintele taine, în anul 70-iea al etăţii şi 
41 ai fericitei căsătorii. Rămăşiţele pământeşti 
ale scumpului defunct în Domnul, se vor stră
muta de la casa proprie, str. Măcelarilor nr. 
21, Duminecă, în 8 Novembre st. n. la 2 
ore d. a., în biserica din suburbiul Iosefin, 
unde se vor tace ritualele prescrise, şi apoi 
se vor astruca în cimitenul aceleiaşi biserici 
spre vecinică odihnă. In veci amintirea luil 
8 î b i i u, 6 Novembre st. n. 1903. Caliope 
Boiu n. Demian, soţie. Dr. Romul şi soţia 
Lilian, loan Baptist, Olimpiu şi soţia Ana, 
Anastasiu, fii şi nurori.

*
Esposiţie de embleme sepulchrale.

Museul regnicolar de arte industriale („Or
szágos magyar iparművészeti muzéum“) din 
Budapesta voeşte se aranjeze la primăvară o 
esposiţie de embleme sepulchrale (insignia pro 
exequiis) antice, de cari se află multe prin ar- 
chivele bisericeşti şi private. In acest scop 
ministrul de culte şi instrucţiune, sub ale că
rui auspicii se va arangia esposiţia, face apel 
la comunele bisericeşti şi la familiile cari even
tual au în păstrare embleme de acestea, să 
le pună la disposiţia museuiui pe timpul es- 
posiţiei, care se va începe la 1 Martie 1904 
şi va dura trei luni. Pentru spesele de trans
port tour-retour şi pentru întregitatea objec- 
teior espuse garantézá direcţia museuiui, care 
totodată asigură fie-cârui esponent întrare li
beră în esposiţie şi ’i trimite gratis catalogul 
esposiţiei.

*) Primită la red. eri, în 23 Octobre st. v. —
Red.

Representaţiunile „Luther“. Re
uniunea femeilor evangeltce din Sibiiu a a- 
ragiat în săptămânile acestea în teatrul din 
Sibiiu mai multe representaţiuni de caracter 
confesional, la cari representaţiuni festive a 
luat parte în masse populaţiunea de confe
siune ev. lut. din oraşul nostru şi din comu
nele învecinate.

Deosebitele fase din viâţa marelui re
formator Luther, căci mare a fost în urmă
rile sale reformaţiunea începută de el, deo
sebitele fase din viâţa acestui bărbat au fost 
lucrate pentru scenă (întrarea lui în cinul 
monachal, lupta internă în faţa abusurilor din 
biserica rom. cat., aninarea celor 95 puncte 
pe pórta bisericei din Wittemberga, ţinuta iui 
în dieta de la Worms, traducerea bibliei în 
limba germană, căsătoria lui, vié(a lui fami
liară, tóté acestea puse în scenă şi bine re- 
presentate au deosebit efect asupra privito- 
riului, şi cu deosebire au deosebit efect asu
pra credincioşilor bisericei evang. luter.

Representaţiunea de eri (IV.) a fost bine 
cercetată, diferitele roluri bine studiate şi cu 
pricepere predate.

Mai ales diletanţii au fost bine prepa
raţi şi disciplinaţi, aşa că prestaţiuniie lor 
merită t0tă recunoştinţa.

Artiştii speciali aleşi pentru acéstá re- 
presentaţiune au fost viu aplaudaţi.

Mai sunt 2 representaţiuni, Sâmbătă în 
7 şi Duminecă în 8 Nov. st. n.

Mai de aprópe a se vedé programul 
special al representaţiunilor.

*
Regele Edward — despre apărarea 

coutra tuberculosei. Regele Edward V il 
al Angliei cu ocasiunea punerii petrii funda
mentale la sanatoriul de turbercuioşi în Hies- 
bunst, întâmplată Marţi, a ţinut un discurs des
pre necesitatea de a se lua tóté posibilele măsuri 
de apărare contra bóléi tuberculotice (oftica), 
spunând în firul acelui discurs, că „un dărui- 
tonu, care nu voeşte să i-se ştie nmele*, i-a 
pus la disposiţie o mare sumă de bani Bpre 
a’i întrebuinţa în scopuri filantropice. El, re
gele, s;a holărît să întrebuinţeze acei bani în 
scopul înfiinţării încă a unui sanatoriu de tuber- 
culoşi şi în scopul subvenţionării cercetărilor 
ştientifice pentru aflarea lécului contra tuber
culosei, — convins fiind, că cea mai mare 
binefacere pentru omenime va fi stîrpirea bóléi 
tuberculotice.

*
întâlnire de domnitori laAbbazia.

Se raportézá din Fiume, că Abbaza va avé 
la ârnă 0speţi pe regele Oscar al Svediei 
şi Norvegiei şi pe regele George al Saxoniei, 
cari vor petrece o parte a ernu la Abbazia şi 
c» în luna Februarie va merge la Abbazia şi 
regele Carol al României. In legătură cu 
acest raport se spune, că — după cum se 
vorbeşte — M. Sa împăratul şi rege al nostru 
Francisc losif pe timpul petrecerii acolo a 
regelui Oscar va merge la Abbazia incognito, 
spre a-i face visită.

•
Distincţie regimentului de artilerie 

sibiian. M. Sa împăratul şi rege ai nostru 
Francisc Iosif I. a numit titular ai regimen
tului de artilerie nr. 12. pe prinţul George 
de yVales, moştenuoriul corónei engleza. Re
gimentul acesta e înfiinţat numai de prin anii 
80, având ca cerc de întregire Sibiiul.

*
Avansările — şi oficerii români.

Intră cei avansaţi cu ziua de 1 Novembre st. 
n. în armata austro-ungară sunt şi următorii 
români: In gradele supenóre singur dl Dr. 
loan Fop, medic pe stat major ci. 11., avan
sat la cl. I. cu rang da colonel. 2. In gradele 
până la căpitan ci. 1. următorii: căpitani cl. 
1. loan Popovici, la reg. de ini. nr. 32, şi 
Traian Jivan de Melencze (?), la teg. de iui. 
nr. 43 ţ căpitani de cl. 11. locotenenţii Du
mitru Florian ia reg. de uit. nr. 31, Daniil 
Aldea alias Pap de Pomana, la reg. de inf. 
nr. 83 şi losif Bărdaş (? Bardasch) la reg. de 
ini. nr. 48 (transferat de la reg. 64); locote
nenţi Grigor u Boldea, la reg. de ini. ur. 51 
(transferat de la reg. 47), Artur Dan de Apşa. 
ia reg. de ini. 37, Victor Madincea, la reg. 
de ini. nr. 67 şi Cornel Popovici, la reg. de 
inf. nr. 70 (transferat de la reg. 92); sublo
cotenenţi cadeţii locţiitori de oficeri Pompeiu 
Andrea la reg. 39 (transf. de la 1). Simion 
Ladeş la reg. 61 (transferat de la reg. 73), 
George Munteanu la reg. 76, Ovidiu Ivaşcu 
la reg. 61 (tränst, de la reg. 75), lrimie Hamza 
la reg. 64, Teodor Serb la reg. 33, Traian 
Popa la reg. 64, (transf. de la reg. 97), Moise 
Rişcuţia la reg. 33 (transf. de la reg. 92), 
Vaier Şandor de Vist la reg. 33, Stefan Tur- 
tureanu la reg. 83, Eugen Negrei la reg. 5 
şi Nicoiae Mărginean la bat. 28 de vînători. 
— In secţia administraţiei: locotenent sublo
cotenentul Aurelian Cadariu (reg. de inf. nr. 
2), ear’ la secţia architecture! George Opriţa, 
oficial cl. II. în secţia corpului de armată nr. 
15. in  tine, căpitanul ci. II. de auditorat Dr. 
Adrian Nedelcu a fost transferat de ia reg. de 
inf. nr. 51 la cel nr. 34.

*
Sdi/ohit de lav iuă . Săptămâna trecută 

archiducale moştenitonu Francisc Ferdinand 
fiind la vánátóre de cerbi în munţii de la 
Kammeriiugharn, unul dmtră hăitaşi, un flă

cău în etate de 17 ani, a fost luat de o la- 
vină şi împins pe cóstá pănă jos în vale. Ne
norocitul a fost scos din mormanul de zăpadă 
sdrobit în mod îefiorătoriu. Ósele de la mâni 
şi picióre ’i erau frânte şi sdrobite, ear’ capul 
nici nu se mai cunoştea ce e.

*
Avere uriaşă. Erariul englez a incas-

sat „dare de moştenire“ după lăsământul lui 
Cecil Rhodes, supranumit Napoleonul Afrieei, 
1,750.000 de coróne, care însă e numai rata 
primă a dării, mai având moştenitorii să plă- 
tiască tot-atâtă cel mult pănă la sfârşitul anului.

*
Otrăvire de sânge — prin mortă- 

Cină. Studentul jurist conte Eszterházy Mór 
săptămâna trecută umblând la vânat prin pă
durile tatălui seu, a dat preste un cerb mort, 
puşcat cu ocasiunea altei vânători şi rămas 
ascuns în tufiş. Tinărul conte s’a plecat la 
cerb şi l’a pipăit cu mâna, spre a se con
vinge că rentézá-se ore să ’1 ducă a casă, ori 
— dacă e în descompunere — să ’1 lase acolo. 
Spre nenorocire# lui, avea la mână o mică 
sgărietură, prin care pătrumjându-i în sâng# 
sucuri de la hoitul cerbului, întreg braţul i-a 
început să se umfle, aşa că pentru a-i salva 
vi0ţa, consiliul medicilor a hotărît să i taie 
braţul. înainte de începerea operării medicii 
au mai încercat o probă: i-au legat strîns 
braţul, pentru-ca sângele otrăvit să nu se pótá 
urca mai sus, apoi pe partea otrăvită au a- 
plioat mai multe tăieturi, spre a stórce sângele 
stricat. încercarea a avut succes salvatoriu; 
nu a mai fost lipsă de amputarea braţului 
întreg. Au constatat însă unanim, că dacă 
numai câteva ore mai întârzia operaţia, nu 
ar mai fi fost de nici un folos nici chiar am
putarea braţului întreg, pentru-că otrava s’ar 
fi strecurat şi în trupul bolnavului.

*
Studenţii sé ’ş i vadă de carte! De

monstraţia de Sâmbătă a universitarilor din 
Budapesta, terminată cu páruélá şi arestarea 
a vr’o patruzeci de studenţi, a format obiect 
de discuţie şi în senatul universităţii, care a 
hotărît pentru viitoriu cele mai aspre repre- 
satii contra astorfel de demonstraţiuni, ear’ 
cu referire la cele petrecute Sâmbătă a hotă
rît, ca dintră studenţii arestaţi Sâmbătă (fi
reşte, că după ascultare la protocol şi după 
legitimare au fost dimişi a casă) aceia cari 
vor fi aflaţi vinovaţi şi pedepsiţi din partea 
poliţiei, să ’şi pérdá semestrul şi totodată sé 
fie eschişi pe vr’o câţiva ani de la universi
tatea din Budapesta.

«
La fondul de 20 fileri, înfiinţat de 

„Reuniunea sodaiiior români din Sibiiu“, pen
tru acuirarea unei cass cu hală de vîmjlare pe 
séma meseriaşilor români, ia stăruinţa dlui 
Stefan Mirean, cleric în cursul III. teologic 
al seminarului „Andreian“ din Sibiiu, au dă
ruit câte 20 fileri următorii elevi ai cursului 
al III-lea teologic: Alexandru Anca, loan An
drem, Ilié Beleuţă, loan Bişcovan, Victor 
Both, Sever Bran, Nicolau Butelanc, Ilariu 
Cocán, Aurel Crişan, losif Dumitru, Petru 
Dumitrescu, Nicolau Georgeseu, Dumitru Gre
cian, loan Handa, Augustiu Istrate, Vasiliu 
Lăpuşte, loan Maxim, Emil Miclea, Stefan 
Mirean, Miron Moldovenescu, Teodor Muica, 
Octavian Murăşan, loan Neagoe, Aurel Oancea, 
Aurelian Oprean, Nicolau Perian, Remus Pe
nan, Romul Platoş, Romul Pop, George Po
povici, Nicolau Regman, Remus Roşea, Ere- 
mie Ticuşan, Vasiliu Trifa.

La aceiaşi fond di loan Irimie din Beci- 
cherecul-mare a dăruit 1 coróná, ear’ Victor 
Tordăşianu 20 fileri.

*
Colecta de noroc Gaedicke. Facem atenţi pe 

cetitorii noştri asupra inseratului de astăzi al cunos
cutei şi celei mai mari colecte Gaedicke. Norocul 
acestei firme este cunoscut pretutindenea, aşa că fie
care voeşte sé jóce numai la norocosul Gaedicke, 
deóre-ce de fapt nu trece tragere în care firma acésta 
sé nu potă arăta unul sau mai multe câştiguri prin
cipale.

Cărţi şi reviste.
„Istoriore biblice din vechiul şi noul 

Testament, pentru elevii şi elevele din anul 
al doilea de şc01ă“, de George Ludu şi loan 
Dariu. Braşov, editura librăriei Ciurcu. Pre
ţul 40 fileri.

#
„Gramatica română pentru şcdlele

poporale", partea I. „Etimologia“, de P. M. 
Liuba. Ediţia II. revăzută. Braşov, 1903. 
Editura librăriei Ciurcu. Preţul 50 fileri. 
(Carte aprobată de ministeriul de culte şi in
strucţiune publică.

Oficială.
Oficiile parochiale din comunele 

în cari recolta bună ori alte împre
jurări locale favorabile au admis fa
cerea şi încheierea colectei pentru 
biserica catedrală — sunt poftite a  
trimite direct la oficiul cassei con
sistoriale resultatul acelei colecte 
împreună cu un scurt raport.
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C o n c u r s
Pe basa înaltei resoluţiuni cons, dto 20 

Maiu a. c. nr. 5450 bis., se publică concurs 
pentru întregirea parochiei vacante de 
clasa a IlI-a Murâş-Cueşdin cu termin de 
30 zile de la prima publicare în .Telegraful 
Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. despre ajutoriul de la stat.

Petenţii vor ave a se presenta într’una 
din duminecile ori sărbătorile din decursul ter- 
minului deschis în biserică pentre a-şi arăta 
abilitatea în cântări şi tipic; ear’ suplicele 
concursuale, instruite conform legilor în vi
góre, le vor subşterne oficiului protopresbite- 
ral subscris, p. u. Szász-Régen.

Oficiul protopresbiteral gr. or. Reghin.
R e g h i n u l - s ă s e s c ,  la 20 Octobre

1903.
In conţelegere cu comitetul parochial:

G a l a c t i o n  Ş a g ă u
protopresb.ILudovic Ferencz

croitori-a. d.e 'bâir'ba.ţi 
Sibiiu, str. cisnădiei 12.

Pregăteşte în atelierul seu după 
măsură cele mai moderne vestminte, 
ca: sacouri, jachete, fracuri şi haine 
de salon, apoi pardisiuri şi paltóne, 
după cea mai nouă modă. [224] 7—io 

Asemenea pregăteşte
------  r e v e r e  n <1 i ------

după cel mai nou stil.
Lucru solid. — Preţuri moderate.

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan 

parochial pe lângă neputinciosul paroch Daniil 
Chir aii din Soporul de Câmpie, proto- 
presbiteratul Turdii, pe basa înaltei resolu
ţiuni consistoriale dto 1 Iulie a. c. nr. 6721 
bis. se escrie concurs cu termin de 30 zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post să ’şi 
aşternă petiţiunile lor concursuale instruite 
conform normelor din vigóre în terminul des
chis la subsemnatul oficiu protopresbiteral, de 
la care se pot lua şl informaţiuni speciale, şi 
sunt poftiţi a se presenta — după prealabila 
autorisare a protopresbiterului — înaintea ale
gătorilor în vre-o Duminecă ori serbătore spre 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
respectiv.

T u r d a ,  10 August 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Turdii.

J o v i a n  M i ir e s ia n
protopresbiter.

Frumosul roman

D U Ş M Ă N I E
Vasile E. Moldovan

costă ©O literi.

Librăria archidiecesană.

Farmacia „la  ursul negru“
a iui Guido Fabritius

{ S i b i i u ,  piaţa-m ică nr. 27
îşi recomândă bogatul seu d ep osit de sp ec ia lită ţi m ed ica le-  
farm aclstice, bandage chem. curate, preparate d ie te tice  
de întărit pentru morboşi şi reconvalescenţi, tot fe liü l de ob iecte  
de toaletă , in stru m en te  ch iru rg ice , cum şl m edicam ente

v e ter in a re  etc. etc.

E spediţie  poşta lă  în fie-care zi.

Im portant pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
3 05 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţiose, ju- 

vaericale etc.

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant panţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian. m  
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 păreche nasturi pentru manchete auriţi marca „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi,
2 inele de aur cu pâtră elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea l i  preţiose şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anher sT 
predau numai cu 3 fl. 05 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
Brüder Hurviz, casă de esport, fKrakau Stradom 17 (Oesterr.)

Neconyenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpărătorul sé fie cu'ceva pr”  
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [256] 1—2

Agenţi sie eaută.
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Crace sau stea dupla electromagnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta! j f * * * ^ * ^  Nu 6 mii|oc secret

vindecă şi învioreză Pfi N t  garanţie.
Deosebita atenţiune e a se y  da împrejurârei, ea acest

aparat vindecă bole veclii ne 20 ani.
Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgic, im
ped,ecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, riceată la mâni şi 
picidre, reuma, podagra, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată
a sângelui şi multor altor bólé cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.__
In cancelaria mea se adă atestate incur se din tóté părţile lurnei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra laptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât îu Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 44 de 15 ani.

E sp ed iţie  d in  c e n tru  şi locu l d e  vânc ja re  p e n tru  ţ0 ră  şl s t r ă in ă ta te  e

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, V., strada V adász 4 2 /V  
co lţu l strada lAálmán.

Nr.. 403 1903 L245] 3—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului vacant de 

paroch în parochia Cârpiuiş, se escrie prin 
acésta concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Româu“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în cóla B. pentru întregi
rea venitelor preoţeşti de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a ’şi 
aşterne cererile lor instruite conform norme
lor în vigóre subsemnatului oficiu protopres
biteral în terminul indicat şi au a se presenta 
înainte de alegere în biserica din loc spre a 
cânta respective a celebra şi a cuvânta.

F â n a ţ é, la 30 Septembre 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Cetăţii- 

de-petră în conţelegere cu comitetul parochial.
T e o d o r  Ş o v r e a

protopresb.

Nr. 750 L239]- 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de capelan 

cu dreptul de succesiune, pe lângă bâtrânul 
paroch loan Serb, din Poiana, protopresbi- 
teratul Mercurei, se escrie concurs cu termin 
de 30 zile de la prima publicare în „Telegra
ful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: jumătate din cele fasionate în cóla B. 
pentru întregirea lor de la stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi aşterne 
suplicele lor concursuale, conform normelor 
în vigóre oficiului protopresbiteral subsemnat 
în terminul sus indicat, având a se presenta 
înainte de alegere la biserica din loc spre a 
cânta, eventual a celebra şi cuvânta.

M e r c u r e a ,  29 Septembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parochial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Mercurea.
A v r a m  S . P e c u r a r i u

protopresbiter.

I Lista câştigurilor de la a X I I I .  I
fl l o t e r i e  d e  c la s ă  r . u n g .  p r iv .

5 5  0 0 0  c â ş t i g u r i
110 0 0 0  l o s u r i .

Tot al doilea los câştigă!
Câştigul principal eventual

1  m i l i o n  c o r o n e
D corone

1 premie de ©OOOOO
1 câştig de 4 0 0 0 0 0
1 7J 2 0 0 0 0 0
2 77 lOOOOO
1 77 9 0 0 0 0
2 9 8 0 0 0 0
1 n 7 0 0 0 0
2 77 ©OOOO
1 77 5 0 0 0 0
1 ?7 4 0 0 0 0
5 n 3 0 0 0 0
3 77 2 5 0 0 0
8 » 2 0 0 0 0
8 77 1 5 0 0 0

3© 7) 1 0 0 0 0
© 7 7) 5 0 0 0

3 Ti 3 0 0 0
4 3 7 77 2 0 0 0
8 0 3 77 ÎOOO

1 5 2 8 7> 5 0 0
1 4 0 77 3 0 0

3 4 4 5 0 77 2 0 0
4 8 5 0 77 1 7 0
4 8 5 0 77 1 3 0

1 0 0 7? ÎOO
4 3 5 0 77 8 0
3 3 5 0 77 4 0

5 5 0 0 0  1 4 ,4 5 9 .0 0 0 1

INVITARE
la clasa 1.

de la a

XIII. loterie de clasă r. ung. priv.
Tragerea deja în

adr-19 si 20 Novembre 1903.
Preţul clasei I. face pentru 

un los întreg ojumetate un pătrar o optime 
Cor. 1 8 .  3 . —  1 * 5 ©
Espedarea losnrilor originale se face trimiţen-
du-se banii înainte, ori cu ram burs. Mai uşor şi 
mai eftin se comanda prin asignaţiune poştala 
Fie-cârei comande se adauge un plan oficial.
Liste de trageri oficiale se trimit imediat după 
tragere. Şecuri poştale pentrn trimiterea bani

lor iară porto — gratis şi franco.
t to g  a se face coinandele cu p osib ilă  

grăb ire. [2 6 8 ] 3 - 5

A. GAEDICKE
Cea mai norocosă colectă din Ungaira.

Budapesta, strada Kossuth-Lajes nr. 11

Aii UtJGc/l
,  33464' 
„ 11119
„ 289161 

42758]

Norocul lui UÂEDIOKE
e colosal!

Câştigurile principale ce urmézá au 
fost plătite cu bani gata muşteriilor 

p e  losul
Nr. 62551 ©OOOOO cor.

-------  4 0 0 0 0 0  „
4 0 0 0 0 0  „ 
4 0 0 0 0 0  ,

, lOOOOO „
„ 49878 lOOOOO 
„ 87991 lOOOOO ”
„ 60912 7 0 0 0 0
„ 17357 ©OOOO ”
„ 7b863 ©OOOO *
„ 82528 OOOOO 
„ 97263 ©OOOO 
„ 6920 3 0 0 0 0
„ 38691 3 0 0 0 0  8
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Resultatele nórocóse 
ale iui Gaedicke

sunt neîntrecute, deóre ce nici o 
colectă nu póte aréta astfel de 

resultate uriaşe.
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